[bookmark: _GoBack]中医学院安全风险分级管控
和隐患排查治理双重预防机制建设工作的实施方案
为了加强和推进我院风险分级管控和隐患排查治理双重预防（以下简称“双控”）机制建设, 全面落实《关于印发<河北北方学院关于深入推进学校安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设工作的实施方案>的通知》（党字【2019】74号）和《河北北方学院风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制管理手册》的相关要求，结合我院实际，制定本方案。
[bookmark: bookmark11]一、工作目标
深入贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产工作的重要指示精神和省委、省政府、省教育厅和学校的决策部署，坚持关口前移、源头管控、预防为主、综合治理的原则，建立制度健全、职责明晰、运行规范、管控有效的“双控”机制，形成学院“风险及时自査、隐患有效整改、分工责任明确”的工作模式，把风险控制在隐患形成之前，把隐患消灭在事故发生之前，有效防范和遏制较大及以上责任安全事故，全面提升学院安全工作水平。
[bookmark: bookmark12]二、工作重点
按照《河北北方学院风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制管理手册》的要求，开展“双控”建设工作。
（一）建立健全学院“双控“工作制度
[bookmark: bookmark13]1.建立工作制度。围绕风险辨识管控和隐患排查治理，全院各科室、教
研室、实验（训）室、办公室要分级建立落实“双控”工作制度，落实风险管控、隐患排查治理工作制度，并进行定期评估分析和改进，实现对“双控”工作的规范化管理。
[bookmark: bookmark14]2.明确层级责任。各科室、教研室、实验（训）室、办公室负责人是本区域“双控”机制建设的第一责任人（以下简称“风险区域负责人”），要熟知“双控”机制建设中应建立的制度、风险分级的方法、风险辨识的流程等主要内容和相关要求；学院领导对主管工作的“双控”机制建设负领导责任，负责指导、监督主管工作的“双控”机制建设；学院书记和院长负总责，按照安全工作“党政同责、一岗双责，齐抓共管”责任制要求建立健全“双控”工作组织机构。
[bookmark: bookmark15]3.建立工作档案。学院要建立“双控”工作专门档案，对学院的“双控”机制建设实施方案、风险分级管控制度、安全隐患排查治理管理制度、安全网格化管理区域风险划分表、风险分布图、安全风险管控（清单）台账、安全隐患排查台账等相关资料集中统一归档，进行痕迹化管理，实现可追溯管控。
[bookmark: bookmark16]（二）加强“双控”教育培训
[bookmark: bookmark17]学院负责开展“双控”工作培训，重点培训如何发动和指导各风险区域负责人落实“双控”制度、辨识危险源、对不同级别的危险源制定控制措施；组织全体教职员工参与“双控”机制培训，使其掌握风险辨识方法、风险分级原则制定管控措施要求等，形成人人知晓、人人有责的工作体系。
[bookmark: bookmark19]（三）编制发布风险分布图
[bookmark: bookmark20]1.开展全面辨识。开展学院业务领域的风险辨识，辨识确定风险点数量，确定责任人。风险辨识要选择科学合理、便于操作的风险因素辨识方法，对安全管理中的人、物、环境、管理四个方面的要素开展辨识，考虑正常、异常和紧急三种状态以及过去、现在和将来三种时态，辨识要做到系统、全面、无遗漏。
[bookmark: bookmark21]2.公示风险分布。学院按照风险辨识的结果，按要求对不同风险等级以红、橙、黄、蓝 四种颜色进行标注，逐级编制并发布风险分布图。
[bookmark: bookmark22]（四）制定并公示风险管控措施
[bookmark: bookmark23]1.制定管控措施。学院针对风险辨识的结果和风险分布图的内容，依据学校有关安全的规章制度，从安全教育、日常管理、应急防范等方面制定和完善风险管控措施。
[bookmark: bookmark24]2.提高管控效果。学院在制定管控措施时，遵循消除、替代、控制、应急防范的层级顺序，或根据实际组合使用，以提高风险管控效果。
[bookmark: bookmark25]3.公示管控措施。学院在醒目位置、重点区域设置安全风险公告栏，制作岗位安全风险告知卡，标明主要安全风险及管控措施、应急措施、责任人及报告方式等内容。
[bookmark: bookmark26]（五）建立健全学校风险管控（清单）台账
[bookmark: bookmark27]1.明确（清单）台账内容。学院安全风险管控（清单）台账包括风险区域、存在潜在风险、事故类型、风险分级、应对措施、区域责任人、负责院领导等内容。
[bookmark: bookmark28]2.实时动态调整。学院领导及各风险区域负责人要高度关注风险变化，动态评估风险等级，及时调整应对措施和风险管控（清单）台账，确保安全风险始终处于受控范围。
[bookmark: bookmark29]（六）建立健全事故隐患排查整改机制
各风险区域负责人要按照《河北省教育厅关于升级“河北省学校安全隐患网格化管理系统” 的通知》（冀教安【2019】21号）的要求，开展隐患排查整改工作。
[bookmark: bookmark30]1.明确隐患内容。依据风险管控（清单）台账，按照风险等级与管控责任，编制《中医学院安全网络化管理区域风险分级表》、《中医学院安全风险管控（清单）台账》。明确风险区域、存在潜在风险、事故类型、风险分级、应对措施、区域责任人、负责院领导等内容。
2.开展隐患排查整改。各风险区域负责人对安全隐患排查整改采取“日巡查、周检查、月排查”制度，对排查出的事故隐患，能立即整改的，要立即整改，不能立即整改的，按要求制定隐患整改方案并组织实施，及时消除隐患。对排査发现的重大事故隐患，及时向主管院领导和“双控”办公室报告，并采取有效措施予以防范。
3. 建立健全学院安全隐患治理台账。各风险区域负责人每月28日将《中医学院安全隐患排查整改台账（学生）》、《中医学院安全隐患排查整改台账（办公室、实验/训室）》和《中医学院安全隐患排查整改台账（教师教学环节）》经主管院领导签字后，报学院“双控”办公室，学院“双控”办公室汇总情况在每月底的党政联席会议上通报本月的安全隐患排查整改情况。
[bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark34]4.实现闭环管理。各风险区域负责人要全过程记录隐患排查治理情况，实现事故隐患发现、登记、整改、销号的闭环处置，实现对本区域隐患自査、自改、自销的常态化管理模式，并依据隐患排查治理情况定期完善风险管控措施。
[bookmark: bookmark35]三、工作步骤
[bookmark: bookmark36]（一）动员部署（2020年11-12月）
[bookmark: bookmark37]学院成立“中医学院风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制领导小组”，制定《中医学院安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设工作的实施方案》、《中医学院风险分级管控制度》、《中医学院安全隐患排查治理管理制度》和《中医学院突发安全事件应急处置预案》等，对“双控”推进工作进行全面安排部署。
组织全体教工开展安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设工作培训。
[bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark39]（二）全面推进实施（2020年12月一2021年12月）
[bookmark: bookmark40]学院完成风险辨识、明确风险等级、制定风险分布图、制定风险防控措
[bookmark: bookmark43][bookmark: bookmark42]施、制定风险管控（清单）台账，全面完成“双控“机制建设。全面实施“双控“机制。
四、工作要求
[bookmark: bookmark44]（一）提高认识，强化责任。各风险区域负责人要明确责任和目标，细化任务和措施，确保“双控”机制建设各项工作落地、落实、落细。
[bookmark: bookmark45]（二）立即行动，迅速高效。各风险区域负责人要迅速采取行动，确保不漏一地、一落一处。学院积极召开动员部署会、业务培训会、工作推进会，营造浓厚的氛围，使全体教师广泛知晓风险隐患、事故之间的关系，充分了解风险管控的相关要求。
[bookmark: bookmark46]（三）加强调度，强化督导。学院“双控”机制建设工作领导小组要加强对“双控”工作的调度，及时了解掌握进展情况，对进展缓慢的，及时釆取措施，督促推进。
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